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A katonai javaslatokról.
(T. 1.) A most folyó vitában részi­

vel! szónokok beszédeit ha olvassuk, 
megelevenedik előttünk négy század 
küzdelmeinek teljes képe a történe­
lem tanúsága szerint. Egyik oldalon 
ismét a n razet erejét aláásni akaró 
túlkapások ellen felemelt tiltakozó sza­
vak özöne, majd Magyarország jöven­
dője felett siró, majd a ,veto“ kiáltá­
sai kapcsolatban a fajunkat megron­
tani akaró idegen commandó, valamint 
a czél és oknélküli, sőt egyenesen ösz- 
szes aspirációinkat, a nemzeti érzés és 
a nemzeti kívánalmak jogosság d meg­
tagadó, az ,,oh du mein Oesterreich1' 
keblén magát melengetni szerető hyper- 
loyalitast kárhoztató méltatlankodás Iá 
rogatója kér rést a maga számara el­
juthatni azokhoz a fülekhez, melyek a 
haza panaszainak felfogására és meg­
értésére örökösen siketeknek mutat­
koztak , a másik oldalon pedig a régi­
hez hasonló, Magyarországot újra az 
erkölcsi és anyagi tönk szélére juttat­
ni óhajtó hatalalmi tultengések dédel- 
getése, ezekkel való ugyanazonositás, 
törvényben, szokásban s ígéretekben 
lerakott jogainknak profán meghami­
sítása, a hagyománynak, az írott s 
nyomtatott hetük valódi szellemének 
félremagyarázása, meghunyászkodás a

cserébe kapandó ellenértékért, az ud­
var, tehát az ellenség részéröl con- 
ventionalis elismerésért, az osztrák he- 
gemonicus törekvéseknek általunk,pénz- 
zünkkel, fiaink vére árán megnövelt 
legnagyobb exponense : a militarizrnus 
moloch kívánságai előtt mutatja meg 
jelenünk sivár rajzának a legfőbb vo­
nását. Csak ép hatása nem lesz ha­
sonló a múltéhoz, mert régente, ami­
kor őseink jobbjai a falradobált bor­
sók szerepét játszó argumentumaik 
sikertelenségét látták, szent harczba 
szálltak postulatumaik kivívásáért, mig 
ma, amidőn nem csupán a fegyverek 
igazgatják a népek sorsát, és mégis 
satyrául a fegyverkezés kérdése állítja 
szembe egymással felfogás dolgában a 
polgárokat, azoknak, akik a nemzet 
felvirágoztatását tűzték ki nemes czél- 
jok gyanánt, a közvéleményre kell tá­
maszkodnak, arra a közvéleményre, 
melynek megnyilatkozása hivatott leend 
nemcsak megtompitani a haza ellen 
intézett merényletek élét, hanem egyút­
tal az utóbbiak bomlasztó hatását meg­
semmisíteni, a letbárgiát eloszlatni, az 
egyéni érdekek félretételével a jó út­
ról immár le letérő országot egy közös 
révpart, az önállóság felé vezetni is 
képes.

És a közvélemény megnyilatkozott. 
Negyvennél több törvényhatósági kérvény

fekszik a tisztelt ház asztalán, melyeknek 
rnindannyia egyenként erőteljes voná­
sokban vázolja a helyzetet, a helyzetnek 
a túl mérvű katonásdiaskodás által elő­
idézett tarthatatlanságát, feltárja a had­
erő folytonos fejlesztésének hiábavaló­
ságát egyrészt, másrészt reá mutat ha­
tása folytán a közjóiét terén terméket­
lenekké vált mezőnyökre, elhanyagolt, 
vagy mellőzött culturalis s közgazda- 
sági teendőinkre, az általános nyo­
morra, az ebből fakadt s lételünket 
veszélyeztető következményekre. Ki 
meri állítani, hogy nem az igazság, a 
feljajdulás jogos hangja, a hazafiul 
tiltakozás langheve szól ki e kérvé­
nyekből ?

És mégis sokan, sőt nagyon se- 
kan vannak, akik az intő szózatot nem 
hallják meg, mert egyszerűen nem 
akarják meghallani. Ha lelkiismeretük- 
furdalását kívánnák csititani azért, hogy 
a mostani állapotok okozói tán ök 1 t- 
tek volna, ha bántaná őket az a tu­
dat, hogy mindent, ami a nemzet el­
leni merénylet számába megy, a mi- 
litárismus fojtó ölelése közé ök dobtak 
oda: még érthető lenne a rosszat jóra 
magyarázó, a helytelent helyessé fel­
tüntető, az igazságot elferdítő, a tiszta 
okszerű következtetéseket a sophismák 
niveaujára sülyesztö buzgalmuk. De 
hisz ezzel senkisem vádolja, az adott

Elek Páter!
(Egy derüsnap a gyászosnapokból.) 

irta: Morray Károly,
Jó hazafi, lágyszívű, de „rősen bi- 

bircsókkal telített arczu öreg volt Elek Pá­
ter. Dezsewffy Emánuel bátyáin u Tisza- 
Ujlaki esperes plébános a Nagyszőllősi ba­
rátoktól kérte ki segéd lelkészül. Éppen ta­
lán V a furcsa képe miatt ?

Családaink, ősi idők óla a legjobb 
egyetértésben éltek Sárosorosziban. Ezt a 
szőreidet örökölte az ivadék is.

Elhiheti az olvasó nékem (mint szem­
tanúnak). hogy a kálomista két tornyu nagy 
templomba (a es. pátens időjén) megjelent 
idegen úri népközt negyede volt róm. kat- 
holikus hitenlévő, kik velünk egyetértve je­
lentek meg a templomunkban. Össze vert 
bennünket a német, nem úgy mint most !

A jó tréfát szerető igazi úri ember 
volt Emánuol bályám. A ki már azért se 
(ha nem lett volna magyarJ szeretett egye­
dül a baráttal ebédelni !

Felekezeti különbség nélkül szeretett 
és tisztelt főpapi ur volt. Egy Tisza Újlaki 
neffy vásár alkalmából bizalmas benső-bará­

tok ebédeltek nála. Egyedüli élvezet volt 
egymást felültetni, de nem volt rá eset, hogy 
az illető ezért megneheztelj jn. Maga is ne­
vetett a sikerült tréfán.

A barát, kit nem egyszer szedtek rá 
az arak, elkeseredve mondotta:

— Nem hiszek már ón a csuhámnak 
se ! de azért megtörtént, hogy újra meg új­
ra bemártogatták a tisztelendő urat a csá­
vába.

A hogy visszaemlékezem, o nap, a kö­
vetkezők voltak meghiva a főpap asztalához. 
Tarkői Dezsewffy János (később kir. táblai 
biró), Morvay Pál (később a felvidékijárás 

I képviselője). Buday Eőrincz birtokos, mind 
1 annyian Öarosorosziból.

Asztal felett folyt az adoma, pattogott 
az élez. Derűs hangulat vett erőt a társasá­
gon. E közbe a felszolgáló legény kiment 
újabb fogasért, o jel volt az említettek közt 
a mulatság kezdetéhez.

Pál öcsém bus hangon kezdte :
— Most érkeztem haza Debreczonböl, 

azt hiszom kedves bátyám se hallotta még ? 
Mit fundált ki újra a német a magyar ember 
zaklatására ?

— Mit ? mit V hangzott fel a kérdés 
innen-onnan.

— Nem elég, folytatta Pál öcsém nagy 
tűzzel, hogy a fegyvereket mind bekivánta, 
még a diszkurdok.it is. Most a régiségekre, 
a régi zenélő órukra került a sor :

— Lehetetlen I tört ki a szonytyolodás 
hangja a társaságból.

— E’ biz igy van ! erősité szavát Pál 
Öcsém, a kinél egy Rákóczi- vagy Klapka- 

1 indulót játszó órát tálalnak (ki van adva 
már a titkos rendelet), ineuten elfogják és 
viszik Kufsteinba I . . . egyenesen.

— E’ már tűrhetetlenül nevetséges, 
kiáltottak fel unisónó !

Az ebédlő urak szörnyű lehangolt ar- 
\ ezot vágtak. Mély csend lett, csak az evő 
í eszközök zaja hallott.

Elek páter izgat'-mozgott a széken. 
Körülhordozta zöldes fényű szemét a társa­
ság tagjain. Mind megannyi hivő képet csi­
nált hozzá . . . (Megjegyzem, hogy a burát 
szobája telve volt zenélő, kakukkoló órák­
kal. Ez volt a bogara.) E szenvedélyét hasz • 
nálták ina fel mulatságokra a vendég urak.

Midőn a legény újabb fogással nelé- 
pett, (be volt avatva ez is) utasítása szerint 
kitárva hagyta az ajtót. Ez az ajtó a folyo­
sóra, szembe a barát ajtajával nyílt.

A bolondos óra (a páter lel se húzta)
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körülményekért ki sem teszi felelőssé 
őket s igy maguk tartásukat csak egy 
teszi magyarázhatóvá : félnek. Félnek 
attól, hogy a hatalom árnyékában való, 
egyéni és vagyoni előnyök gyümölcsei­
vel kecsegtető hüsölgetéstöl a bátor 
igaz szókimondás, a hazafiui köteles­
ség beteljesítése által megúsztatnának

Micsoda azonban az ö jólétük a 
nemzet jólétéhez képest? Semmi, mely­
nek tényezővé válnia a haza megerő­
södésének számrendszerében nem sza­
bad. Az összr 1 van szó, nem pedig 
az egyedekröl és az előbbinek érde­
kében kifejtendő munkásság tüzöben 
párává kell fosziania minden a nem­
zeti életerőt megbénítani akaró törek­
vésnek.

Erre való a közvélemény. De ne 
csak sugaraival törje át az örökösnek 
látszó ködöt, hanem napja bontakoz­
zék ki teljes fényével, oszlassa cl a 
fellegeket, teremtsen világosságot, kü­
lönösen most, a mikor arra a legna­
gyobb szükség van, a mikor a haladás 
elé oly sok akadályt gördítenek a hon 
vagyonának elharácsolását, ifjainak 
eddig is súlyos s a kel ínséghez való 
viszonyában értéktelen többletet képe­
ző védkötelczettség kitágítását ezélzó 
intentiókkal.

S a közvélemény szavat az ellene 
harezolók is megértve, álljanak be a

az ellenzék küzdelme ne legyen elég, 
ne a törvényhatóságok kérvényezése, 
hanem mozduljon meg minden város, 
minden nagyobb községgel a környék 
és népgyülésekben szerkesztett, a kato­
nai javaslatokat elitélő, a fegyveres lét 
szám apasztását, az ekként előálló 
megtakarítások nagyobb inegterheltetés 
nélkül igénybevehelö egy része által 
közhasznú és jellegű intézmények al­
kotását, támogatását sürgető feliratok­
ban mutassák meg azt az erőt, melyből 
a nemzet a felvirágzásához szükséges 
eszközöket meríti s mindazokat elsöpri, 
akik a felvirágzásnak, a békébe oltott 
korszellemnek esak egyszer is gátul 
oda állani merészkedtek

Felhívó szózat
a sárospataki főiskola érdekében.
Az utóbbi 10 év alatt kétizben merült 

fel ti száninneni Egyházkerületünk közgyülé 
són az a kérdés, hogy ne vegye-e igénybe 
a sárospataki főiskola, gimnáziuma részére 
az állam segítségét.

Ez elé a válság elé a tanügyi fejlődés 
rohamossága állította a főiskolát. Nevezete­
sen: gyors egymásutánban, kétizben is kel­
lett emelni a tanári javadalmakat, behozván

hogy mindezek folytan igen rövid idő alatt 
100,000 koronával emelkedett a főiskola 
évenkénti kiadása.

Nem volt csoda hát, ha az állaim egit- 
ségnek kérdésével foglalkozni kellett, de nagy 
szerencse volt, hogy a főiskola mégis ké- 

I pessé lett mindezen nagy szükségleteket a 
saját erőforrásaiból előteremteni. Ugyanis, a 
legutóbbi válság idején Egyházkerületünk 
bölcsessége úgy döntött, hogy a felügyelete 
és gondozása alatt álló Vay-Mocsáry-aiapot, 
a hagyomány szellemeben konverszió utján 
inkább megnyitja, semhogy az egységes fő­
iskola önállóságát megcsonkítsa. Kötelezve 
érezte magát erre azon tény alul, hogy ez 
a főiskola tisztán egy református tanintézet 
számára adott alapítványokon áll fenn és 

j más számbavehetö életforrasa nincsen is 
I ezen aiapitványokon kívül. Azt a főiskolát, 
ja melyre eleink mint a Magyarországi Re- 
í formatusok Sárospataki Főiskolájára hozták 
j meg áldozataikat, kerületünk meg akarta 
1 tartani továbbra is egyházunk egyik világító 
I tornyául, hogy a jövendő eshetőségeivel 
j szemben is, legyen azon a helyen egy erős 
vára a szabad szellemű közművelődésnek.

Egyházkerületünknek eme döntését, 
úgy latsziK, nagy örömmel, sőt lelkesedéssel 
fogadtuk sok felé, sok felől. Egyesek, főleg 
a főiskola hálás tanítványai, testületek, főleg 
az önkormányzat legbuzgóbb hívei, egymás­
után jelentkeztek adományaikkal, ajánlataik­
kal a főiskola föltartasura ; még maga a 
főiskola tanári kara is, nemes például 
egyetértelmü lelkesedéssel csatlakozott a 
megindult mozgalomhoz és egymaga 10,000

az ötödéves korpótlék-rcndszert is. elemién koronás alapítványt tett, uj VayMocsary-alap 
1000, később pedig 2000 koronára emelkedő ; címén, a tanintézet önállóságának biztositá- 
s minden tanárt egyaránt megille'ö korpót- sa nevében a főiskola javára.

hazafiasság táborába, forduljanak vissza I !ekk,al i/e,jesit?ni kel!*U . * nyugdijjárulékok BgynazKermciunm eaesen ermteue 
. . ... ... J. ... hzeteset; rendszeresítem kellett uiabn uka- meg a hitbuzgosagnuk ez a sokoldalú lelkes

a meredek szélére vezető ösvényről, a j démiui és főleg gimnáziumi tai
bátrak folytassák a harezot, melyhez j párhuzamos osztályok szervezése

Egyházkerületünket édesen érintetté

miatt; úgy,

(Felhuz-
inéhcibe

elkezdte a Rákóczi indulót verni, 
ták az urak, a inig Elek páter a 
gyönyörködött.)

Bizony mondom nagy erő kellett hozza,! 
hogy el ne árulják magokat, latva a baráti 
halálra vált képét, azt a sappadt arezot, I 
mely rendes körülmények között mindig tu-1 núl 
lipiros voll. A vendég u uk más, érdekes 
tárgy felett kezdtek komoly vital, a barát 
észrevette, hogy ötét senki se figyeli - ki­
osont az ajtón. Zavarában a saját szobája 
ajtajai se húzta be egészen. Az asztaltarsa- 
sag felkerekedett s elhelyezkedett a tágas 
folyósán. Buday Lőrinc/, pedig kissé kijjebb 
húzta az ajtót, belőhetett látni a nyilason.

Le volt sebtibo kapva a Rákóczi óra, 
éppen egy régi secreteőr előtt térdelt a 
barát, hogy annak rejtek üregébe rakja be. 
Ebben a pillanatban hangzott le a falról a 
Klapka indulója.

— Apagao sutanas I — orditá el ma­
gát a burát s ökölbe szorított kézzel rohant 
az áruló órara. Ádáz düheben le s feljárt 
kopaszságunk indult fején a kis sapka. Mint 
a pulykakakasnak kékké vált a bibircsö az 
orrán. Rettentően nézett ki. E jelenetet 
lalva óriási hahota tört ki a folyosón. Ema­
nuel bátyánknak a könnye is hullott. A ha­
sat fogta neveltében ... A barát egyik iz­
galomból a másikba esve, tájékozatlan állt 
a szobája közepén, mint a sósvizbe crista- 
lizált szobor ! Mikorra kissé magához jött, 
clcsukta a nevetők orra elöl az ajtót.

Az ölök

gimnáziumi tanszékeket a megnyilatkozása és ezen halas alatt elhatá­
rozta azt, hogy emez újabb áldozatkészség­
nek élő forrását egy mederben lúgja össze- 

i gyűjteni, hogy szét ne folyjanak, sőt mind 
nagyobb őrieket nyerjenek az egybefogla­
lás áltál. Fillérek, forintok, mégha oly buz- 
íióságból származnak is, a mai kor nagy 

keveset segíthetnek; de fille-

Helekig elduzzogott a tréfáért. Pál 
testvéremnek nem is lett volna tanácsos 
elébe kerülni ; abba bízott legjobban szegény, i szükséglétéin

világos ág fenyeskedjek neki ! j rek, forinttal együtt, ápolva és növelve, mint
j ápolta és növelte egyházkerületünk a Vay- 
Mocsáry ötezer váltó forintos, magaban 
csekély, de nagy eszinejü és a váltság 
idején megmentönkke(jvalt alapítványt, — 
nagy céloknak lehetnek előmozdítói az idők 
folyamán.

Egyházkerületünk ezt akarja elemi ; a 
bizonytalan jövendő számára kivanja a főis­
kolájának alapjait szilárdítani a ma elő 
emberek hithüsege által. A protestáns önér­
zet jeleit, mint csillagokat látva e jelek 
után megyünk ; a szivek önkenytes felbuz­
dulását, mint a Bethesda tavának moz­
dulását tapasztalva, alkalmat akarunk adni 
minden szívnek, a melyek a mi érzéseink­
kel összedobbannak, az áldozaikészvegben 
való megnyilatkozásra s nem követeléssel, 
még csak nem is nagy feladataink felsoro­
lásával állunk elő, mert azt mindenki tudja, 
hogy milyen jelentősége van egy a ver­
senyben minden körülmények közt megálla- 
ni képes református ősi főiskolának, ha­
nem egyszerűen erre hivatkozva önkénytes, 
szabad elhatározásból folyó adakozásra kér­
jük fel mindazokat, a kik Egyházkerületünk 
álláspontját helyeslik és a Sárospataki Főis­
kolát régi hagyományainak alapján orösbi- 
teni buzgó szívvel óhajtják.

Kedves hitsorsosaink ! Egyhazunknak

Farkasfalván Burányi Miklós sógorom- 
keresztelő voll. Emanuel bátyánk jött 

ki Elek páterrel megkeresztelni a kisdedet. 
Keresztanya egy bihari 14 éves bakfis le­
ányka volt, ő tartotta a gyermeket kereszt­
vízre, de katholikus keresztelőt még soha 
nem látott.

Nagy trémákat állott ki, mig a szer 
tartás folyt, különösen mikor a kis inget 
felmutatták, majd elejtette a bab it. Attól 
tartott tudniillik, hogy neki kell a kisdedre 
ráadni I

A midőn az ünnepélyes szertartásnak 
vége lett s Emánuel bátyánk átöltözködött, 
igy szólt a kis keresztanyához nagy komoly 
képpel :

— Édes leányom, még valami a szer­
tartásból kimaradt !

A kis leány eddig is félt, de most már 
egészen belesáppadt.

— Jöjjön csak velem s vitte magával 
az ebédlőbe. Elek pátert meg kell csókolni 1

Na lett erre zajos jókedv. A pater 
csak ingatta a fejét, jóságosán mosolyogva 
hozzá.

. . . . . . .  J. gyógyszertara a „Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
tclje-Ajánlja Harmat arezporát (ponder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arezbört. Kitűnő illatú, «..lö­

sen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-créme 
a Harmat szappannal együtt használva az arezbört üdévé szénné tna*! = r....,a ---------o .. __ i.«.
rózsa crém színben 
Berlini Fetpnder (3 féle

kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor.

d együtt használva az arezbört üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. (Kapható 3 iszinben : fehér 
mintudoboz Harmat poudor ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arcporait : 
ele színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fillér. Velutln Ponder (3 féle színben)
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minden rendű és minden állású lelkes tag­
jai 1 de nemcsak ti hanem hazafiak, hon 
leányok mindnyája, a kik a protestántizmus 
múltjából tudtok mellettünk valami jó tanú­
bizonyságot felhozni, hozzátok fordulunk, 
hallgassátok meg a mi szives kérésünket. 
Csak őseink hagyományaiból élni, sőt a ré­
gi forrásokból táplálni még a jövendőt is, 
ne tartsátok sem elégnek, sem kényelmes­
nek ; valamely küzdelmet és áldozatot vál­
laljatok ti is az elődök által ápolt eszmék 
érdekében. Felhívó szózatunkat fontoljátok 
meg és Gyüjtőivünkön jegyezzétek fel ado­
mányaitokat, az ott foglalt utasítások értei 
mében. Drága lesz nekünk a legcsekélyebb 
adomány is. mert 10 év folyamán össze 
gyűjtjük és egybefoglaljuk azokat, nyilván­
tartva a filléreket is és 10 ev múltán össze­
sítve az egészet, uj Vay-Mocsáry-alap czi 
men, a főiskola tartalék tőkéje gyanánt.

Hallgassátok meg testvéri szózatun­
kat ! A nagy nemzeti küzdelmek, sőt egy­
házunknak mai nap is ^eléggé nagy nem­
zeti küzdelmei nevében kórün.c, hallgassá­
tok meg!

Isten áldását kérve Reátok, Egyházunk­
ra és Hazánkra ! Testvéri szeretettel ma­
radtunk,

Sárospatakon, az Ur 1902 dik, a Sá­
rospataki Főiskola fennállásának 371-dik 
esztendőjében.

A tiszáni ineni Egyházkerület és a Sá­
rospataki Főiskola nevében

Kun Bertalan, Fejes István,
Báró Vay Béla, Dókós Gyula,

főis. főgondnokok. főis. algondnakok.
Kovák Lajos,

főiskolai közigazgató.

Levél Thali Kálmánhoz!*
Szeretett nagy mesterünk, dicső Thali 

Kálmán! a hazaszeretet lánghevétől elragad­
tatva szólok önhöz, tudva azt, hogy ön ne­
mes szívvel, kimagasló s eszményeinket túl­
szárnyaló lélekkel van megáldva a jóságos 
mennyei Atyától, és tudva azt is, hogy immár 
egy kétszáz éves ünnep van készülőben. Az 
az ünnep, a mikor a magyar nemzet sza­
badságáért a hős II ik Rákóczi Ferenez 
kitűzte a hazáért és szabadságért ezunü 
felirattal ellátott szent jelvényünket, a magyar 
nemzeti szabadság szent zászlaját.

Az az ünnep, mikor a nemzet úgy 
sietett e kibontott zászlók alá, mintha fent 
a magas mennyből valamely mennyei szó­
zat hívta volna a haza védelmére, 
csakhogy hazája elnyomott szabadságát és 
törvényes jogait visszaszerezze, de fájdalom: 
nem igy történt, szerencse csillagjuk le­
hanyatlott s kedves honijainkra ismét a bá­
nat sötét felhője száltt; akik itthon gyaláza­
tos elnyomatás közt nem akartak élni, ki­
vándoroltak és messze idegen földön, távol 
édes hazájoktól voltak kénytelen búskomor 
éltöket tölteni, ezek között volt a hős Rá*

* Ezt a kedves, egyszerit lélekböl fakadt czik- 
kecskét egy nádudvari ifjú polgárembertől közöljük, 
Varga Imrétől, ki maga Írja, hogy öt elemi osztály­
nál nem tanult többet. Közöljük e levelet, mint 
szép tanujelót népünk lelkében szunyadó nemes 
érzéseknek és mint bizonyságát a mi szeretett 
Thaly Kálmánunk iránt országosan érzett őszinte 
szeretetnek, bizalomnak és nagyrabeesülésnek :— de 
különben a Rákóczi esztendejénél fogva is napi- 
érdekű ezen egyszerű lélekből fakadt kedves ezikk.

Szerk.

Itóczi is, ki távol édes hazájától, messze 
török földön élt és itt is halt meg az utókor 
méltó fájdalmára. Igazán jellemző, hogy e 
műveletlen, semmibe sem tekintett s vad 
népnek nevezett pogány nemzet annyira be­
csülte a vitéz embert, hogy a hozzá mene­
kült számüzötteknek biztos menedéket nyúj­
tott, igazán szép, hogy a magyar menekül­
teket mindég a legnagyobb ellensége: a tö­
rök fogadta szivébe.

Az tehát, aki a hazáért életét, vagyo­
nát s mindenét, a mije volt föláldozta, de 
főképen boldogságát taposta sárba a gyalá- 
zátos ármány, még most is idegen földben 
nyugszik, de mosi a nemzeti kegyeletnek 
egyik megható eszméje ez, hogy haza akar- 
jáh hozni e szent hamvakat, hogy itthon ez 
édes hazában ölelhesse keblére azt, akit a 
halálban is oly forrón szeret.

De nem akarok a történetbe mélyen 
bele hatolni s nem akarom felidézni azon 
fájdalmakat, melyek szivemet tépik és mar- 
czangolják, az én czélom csak az, hogy mint 
egy ifjú polgára hazámnak, kifejezzem Ön 
iránt érzett tiszteletemet és szeretetemet, és 
azt hiszem, hogy velem együtt erez az egész 
magyar nemzet, azt hiszem, hogy velem 
együtt azon kívánalmának ád kifejezést, hogy 
tartsa meg Isten ölt s csudálatra méltó s 
mindnyájunkat elragadó hazaszeretetét, hogy 
elsajátítsuk öntől a nemes érzéseket s önnek 
halála után pedig, mint hü és igaz tanítvá­
ny k, önnek nyomdokait követve, a hazának 
is hü és igaz fiai lehessünk.

Nem vagyok hízelgő, sem kétszínű, de 
valóban elragad a hazaszeretet akkor, mikor 
a hazát érdeklő minden nagiobb ügyben 
önnek a neve, minden igaz magyar által 
szeretett nagy mesterünk, mint 
van elibünk állítva.

Most tehát midőn Rákóczinak idegen 
ben elporladt tetemeit haza akarják hozni, 
hogy ez édes hazában nyugodalmasai)!) pi­
henésre letehessék, az egesz magyar nemzet 
önben helyezi bizalmát, öntől, Magyarország 
dicső fiától várja a biztató és lelkesítő szó­
zatot. Isten segítse meg hát önt e nemes 
czél elérésére, hogy ezáltal hinthesse szét 
az egész nemzet között a hazaszeretet láng­
eszméit, s hogy ez járja be a levegő eget a 
gazdagok palotáitól a szegények nudfedelü 
házikójáig.

(Hajdunádudvar Kösülyszegen.)
ifjú Varga Imre.

DE KREUZEN

Tekintetes Szerkesztőség !
A sárospataki ev. ref. főiskola 

érdekében kibocsátott és ide csatolt 
,,Felhívó szózaf-nak b. lapjában köz­
lését tisztelettel kérem. A sárospataki 
ev, ref. főiskola kormányzó hatósága 
a vezetése alatt álló kiváló intézet 
érdekében ezt a mellékelt „Fel­
hívó szőzat“-ot bocsátotta ki. — Ha­
lad a kor. Tanügyi tekintetben is oly 
nagymérvű áldozatokat követel e ha­
ladás, hogy ezeknek fedezése végett 
oly nagy hirü és erős főiskola is, 
mint a sárospataki, ev. ref. egyházunk 
tagjainak gyámolitásához kénytelen 
fordulni. Ennek a szép múltú, nagv- 
fontosságu intézetnek gyámolitását szí­
vesen ajánlja ev. ref. egyházunk pres- 
bytériuma az egyház tagjainak, általá­
ban a nagy közönségnek jóindulatá­
ba és áldozatkészségébe, kérve azokat, 
kik a nagy czélra áldozhatnak, hogy 
adományaikat az ev. ref. püspöki hi­
vatalba ez évi márczius 15-ig külde­
ni szíveskedjenek, hol az adományok 
a gyüjtöivekbe bejegyeztetnek és illető 
helyükre elfognak küldetni. Debreczen, 
1903. febr. 14. tisztelettel Kiss Áron 
ev. ref. püspök lelkészelnök.

Sxávay Gyula, ünnepi
» újabb
» Juczikától a lobogóig

versek diszkötés 4
4
4

korona.

összesen : 12 korona.

Zrínyi Hona.
A galatai lazaristák templomában egy 

barát megáll az oltár előtt és ránéz egy 
márványlapra. A dátumot is megpillantja, 
meg is figyeli, hiszen már oly sokszor látta, 
azután mosolyog, vagy talán egy könycsep- 
pet hullat, Ha mosolyog, akkor német, ha 
könycseppet hullat, akkor franczia, ha pedig 
zokog, akkor magyar az a barát. Kétszáz- 
esztendős évfordulója van ugyanis annak, 

vezércsillag hogy Zrínyi Ilona meghall. Zrínyi Ilona, a 
legnagyobb magyar asszony Szilagyi Orzsé- 
bet után, kétszáz esztendeje hunyt el Niko- 
médiaban. Az az asszony, aki nagyobb, mint 
minden más magyar asszony. Szinte kima­
gaslik, színié óriásnak látszik most kétszá­
zadnak múltával, mint ahogy közel ötszáz 
esztendő múltán Szilágyi Örzsébet is, mint 
valami bibliai nagy és szent-asszony ébred 
föl emlékünkben. Zrínyi Ilona, aki Munká­
csot védi, aki három esztendeig, szembe­
száll az osztrák ármádiával, egész életében 
példaképe a hazafiságnak. Első férjé I. Rá­
kóczi Ferenez, a második Thököly Imre. 
Vele megy ki a török földre: ott hal 
meg 1703. február 18-án. Ugyanabban az 
esztendőben bontja ki zászlaját a harmas 
szent szöval fia, II. Rákóczi Ferenez. a 
nagy, az utolórhetelelen szabadsághős, aki 
rövidesen követi őt a török földre. Végtelen 
tisztelet és szeretet, hatalmas imadságos 
rajongás, szárnyaló köszönetérzós van a 
szivünkben, amikor reáemlékozünk, a nagy 
asszonyra. Ó, ha itt lenne a teteme ezen a 
szentelt földön. De az távol van, amiként a 
fiáé is. Keserűség ez szeretetünk és tiszte­
letünk, sötétség imádságos rajongásunk, bá­
nat köszönetét érző napunk sugaras lénye 
közepette. Hát a magyar nem tud mégsem 
hü lenni a nagyokhoz ? Magyar asszonyok ! 
Tudjátok-e, hogy Zrínyi Hona, akire szent- 
sóges imádattal kell gondolnotok, aki évekig 
sínylődik német kolostorban, aki bujdosik 
török földön, akiért néktek naponta imád­
koznotok kell. magyar asszonyok, tudjátok^ 
hogy Zrínyi Hona künn nyugszik a márvány _

Megrendelhető riavTTYorouás részletfizetásre
„Kazinczy“ könyvkereskedő részv.-társaságnál

DebreczeBiben.

NAPI HÍREK
Kiss Áron püspök levele.

A sárospataki főiskola fentartásá- 
ra segélygyüjtö iveket bocsátottak ki 
az intézet vezetői. Ezen felhívó szó­
zatot, melyet ajánlunk a hittestvérek 
jóindulatába, a következő levél kísé­
retében küldötte meg lapunk szerkesz­
tőségéhez szeretett ősz püspökünk Kiss 
Áron püspök : -____________
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tengerpartjain. Magyar emberek ! 11 tudjátok' 
hogy 11. Rákóczi Fercncz, ott pihen az édes­
anyja sírjánál, a Tököly Imre toteme mellett. 
Magyar ifjak, magyar költők, tudjátok-e, hogy 
a negyedik, aki abban a földben pihen, tá­
vol hazájától, Mikes Kelemen, mindnyájatok 
között a legnagyobb, századoknak kimagas­
ló elbeszélője, minden csevegők között a 
legragyogóbb ? Tudjátok-o mindé zt, magyar 
asszonyok, férfiak ? Ernlókezzete k erre és 
szálljon el imádságtok kelet felé, abol bá­
rom nagy férfi mellett egy nagy asszony 
pihen a templom boltozata alatt. Nézzetek 
keletre, ahonnét egyszer ki fog kelni a ti 
napotok is. Szálljon el imádságtok is, hull­
jon könnyetek is. Az legyen a hálaadás ne­
ki, ez Itgyen a bánat jele miatta és az öt 
megtagadók miatt, a kétszázesztendeje ha­
lott Zrínyi Ilonáról elfclejtkezök miatt.

Eljegyzés.
Fóliák Dóra kisasszonyt, Neumann M. 

cs. és kir. udvari szállító bugát eljegyezte 
Deutsch Ignác/, a Neumann M. cs. es kir. 
udvari szállító czégvezetöje.

Beteg pártelnök
Részvéttel értesülünk és részvéttel 

közöljük olvasóinkkal, elvtársainkkal, hogy a 
dobreczem polgárság egyik kitűnő vezértagja, 
debreczeni iuggctlensegi pártunknak közbe­
esőit ttlelnöke, régi hii áldozatkész cs lelkes 
bajnoka, nemzeti s id. Kertes/, János bátyánk 
súlyos beteg. Kívánjuk, hogy a kiváló füg­
getlenségi polgárt, pártunk szeretett alcímükét 
mielőbb jó egészségben es erőben üdvö­
zölhessük.

Hajdnvármegye központi válaszmánya.
Marezius hu ü-dik napján, délelőtt 10 

órakor ülést tart a vármegyeház gyüléster- 
mében. A gyűlés tárgya az 11)04 évre ér­
vényéi bíró országgyűlési képviselői névjegy­
zékek kiigazítása czéljabúl elrendelt es szük­
séges intézkedések megtétele. A gyűlést Rasó 
(iyuia alisnán, központi valaszmauyi elnök 
hívta össze.

Az ev ref. íőgimnázinm Hákóczy-nnnepélye
nyitja meg a sorát azon hazafias ünnepsé­
geknek, melyek a mai közönyös, megalkuvó 
világot visszavezetiK a magyar történél fé­
nyes korúba, mikor Rakúczy fejedelem ka­
tonai karddal kezükben száguldottak egész 
a luttogö Rues falai ala s verőkkel öntúz- 
gették a magyar szabadság Iáját. A rof. 
lögymnasium hazafias ifjúsága régi hagyo­
mányaihoz híven lógja megünnepelni a nagy 
fejedelem emlőket egy tisztán a korra vo­
natkozó irodalmi es zene szamokból álló 
ünnopólylyel, melynek műsora : 1. Dr. Csű­
rös Fercncz, a Zenekör felfigyelő tanara, 
megnyitja az ünnepélyt. 2. S/.ombathy Kál­
mán Vili. o. t. szavalja Arany János „Rá 
kóczyné“ ez. költeményét. 3. A fögymná- 
siurni zenekar előadja Lavotte „Scroiiád“- 
ját. 4. Kövér Béla önkópzőköri elnök al­
kalmi felolvasást tart 5. A fogy nnusiumi 
zenékul- elő idja „Czmku Fannii nótáját“ és 
„Kurucz nótáit “-at. ti. Oláh Bel a VII. o. t. 
szavalja a „Bujdosó Rákóe/.y“ czimu kurucz 
balladát. 7. Elbeszélés. Irta és felolvassa: 
Fapp Rénárd Vili. o. t. 8. A lögymeásiumi 
zenekar „Kurucz nótákat“ ad elő. 9. Szi­
lagyi Dezső Vili. o. tanuló szavalja Arany 
János „Rodostói temető* czimii költemé­
nyét. 10. A fögymnasiumi zenekar előadja 
a , Rákóczy-iridulot.“ Az ünnepélyt az ev. 
ref. főgimnázium önkópző és zeneköre együt­
tesen rendezi a főiskola dísztermében f. hó

22-én vasárnap d. e. 10 órakor. Belepti-dij 
szomélzcnként 1 korona, családjegy 3 ko 
róna. A tiszta jövedelem a fölállítandó Rá- 
kóczy-szobor alapját fogja növelni.

A függetlenségi párt bálja.
A mint már lapunk előző számai­

ban is jeleztük e hó 21-én szomba­
ton este az „Arany bika“ disztermé 
ben tartja meg a debreczeni függet­
lenségi 48-as párt ez idei teli mulatsá­
gát. Ez igazi magyaros mulatság leg­
méltóbb minden mulatni szerető ma­
gyar legény és magyar lány részvéte­
lére itt nálunk Debreczenben. Az idei 
párt bál sem lesz kevésbé sikerült, 
mint a tavalyi és azelőtti volt, Debre­
czenben ez a polgári mulatság a leg­
látogatottabb és legsikerültebb minden 
évben. A rendezőség minden lehetőt 
elkövet a bál sikerének biztosítására 
. . . Készüljetek elő és jelenjetek meg 
mindannyian ti debreczeni magyar 
legények és lányok ezen az idei far­
sang legkellemesebb és legmagyarosabb 
lánezvigalmán. Kezdete este 8 óra­
kor lesz.

Nem lesz házbéradó.
A házbéradó ügyében még egyre tar­

tanak a munkálatok. A kiküldött vegyes bi­
zottság most összegezi az összeírás! mun­
kálatokat. A vizsgálat eddig gyűjtött adatai 
mindenkeppen kedvezők Debrcczenre és 
most, hogy a nagy munkát igénylő összeírás 
a befejezéshez közeledik, mindinkább bizo­
nyos, hogy Dobreczenre ez időszerűit nem 
lehet kivetni az altalános házboradót.

Zedwitz ezredes a német császárnál.
A debreczeni 7-ik Vilmos huszárezred 

uj parancsnoka, gióf Zedwitz Alfréd a hét 
elején Berlinben járt és tisztelgett a kiváló 
huszárezred felséges tulajdonosánál, Vilmos 
német császárnál. A német császár kitüntető
szívélyességgel fogadta 
parancsnokai és hosszal 
lett vele.

derék 
>b idei:

ezredének
beszélge-

gy érmék.
Takáts Károly vasúti alkalmazottnál 

nagymosás volt; eközben a forró lúggal telt 
katlant a földre tették le, mikor is a két 
éves kis Róla fiuk a katlanhoz men vén, rá- 
hajlott a katlanra. Kgyensulyat elveszítvén 
beleesett a forró lúgba. Segélykiáltására anyja 
sietett elő, do a kis gyermek annyira ösz- 
szeegett, hogy félóra múlva meghalt. A vizs­
galatot megindították, terhel o valakit fele­
lősség a gyermek haláláért ?

A „Debreczeni Dalegylet“
történelmi hangversenyének ll-ik cyklusára 
(márcz. 4-éro) szóló páholy jegyek Szent­
király Tivadar ur díszműáru üzletében vált­
hatók. ügyleti alapító és pártoló tagok 5 
korona helyett 2 koronáért válthatják meg. 
üzen a nemzeti érzések istápolása tekinte­
téből is nagyjelentőségű művészeti eseményt, 
ugv hisszük az első történeti hangverseny 
fényes sikere titán, szükségtelen a muharát 
és igaz magyar közönség figyelmébe böveh- 

j lii'ii ajánlani.

Innét-onnét.
A hurkáspaczal különleges magyar ele­

del. Maga Eötvös Karoly, u vajda, elvezetés 
Írást közölt róla. Ennek a különleges ősi 
magyar csemegének itt Debreczenben is sok 
a híve. Sőt van egy hurkapaczal fogyasztó 
társaság is, melynek a védnöké es házi­
gazdája Könyves Tóth Sándor bátyánk, ki, 
ha kedves ebédet akar szerezni az ö vá­
lasztott magyarjainak, ekkor nagy bizodal- 
masari mindjárt megindul a bizodalmas hír­
adás :

—• Fista, Niki, meg ti többiek, hurka­
paczal ebed lesz pénteken ; no meg gyün- 
gobarány paprikás is . .

Hatha majd még a harmatos saláta is 
zsendül. Tetszik tudni — öntve ?

Az ősi hurka paczalos magyar ebéd­
jei mellett meg az ebédutáui fekete karós 
(rövidobb természetű) baráti összejövetelei 
is igen népszerűek és kedveltek Könyves 
Tóth Sándor batyunknak. Természetesen a 
pompás feketekavf) és saját ártézikut víz 
mellé (fúrta a kutat Trnka Gottlieb 1900 s 
néhánybanj borocska is kerül, még pedig 
zamatos borocska is kerül az asztalra ; sőt 
füge vagy datolya is, mert Sándor bátyánk 
hite szerint, az ilyen csemegék igen jóízűen 
hatnak az ebéddel terhelt gyomrokra . . .

De a legkedvesebb fuszerszamok mégis 
a Sándor bátyúnk mondásai, krónikás törté­
netei, melyeket ei domes volna már azért is 
jegyzésbe venni, mert azok közül sok u be 
esés vonatkozású történeti eset, melyek jel­
lemzők korra, emberekre és idáig megírva 
nem voltak. Maga Sándor bátyánk is nagy 
emlékű édesatyjunak. Könyves Tóth Mihály­
nak a beszélgetősei után tartotta inog azokat 
kedves tanulságul és kedvderitöíil tálalván fel 
azokat az ö válogatott magyar vendégeinek, 
akik előtt feledhetetlenek es kedvesek a 
Sándor bátyánk hurkapaczalos ebédjei az ö 
túrzsökös magyarságával együtt.

Ma meg azonban névnap is van . . . 
Zsuzsanna napja ... A Zsuzsikáknak van 
a nevük napja. Mar pedig a Zsuzsókból Deb- 
reczeuben is tekintélyes számú és bajos se­
reg irható össze. Virágos tavaszt és édes 
életgyümölc.sökbon gazdag, boldog eszten­
dőket kivan alulírott, ki rekeszti maga az 
Írást, mert Nick barátjával (aki mar nem 
nyughatik) ballag maga is Zsuzsanna napra 
. . . Hová ? ... Közelebb szól róla az
írás.

nemes Portörő Kelemen. 

Adomány a szegény családnak.
Bátor! Gábor nyomorban sínylődő 9 

tagú családja részére Erős Lajos úrtól 2 
koronát vettünk. Az adományt köszönettel 
nyugtázzuk és rendeltetési helyero juttatjuk.

A tanács és a finn estély.
A városunkban létesítendő siketnóma 

intézet javára jövő hó 20 21 én estélyt
rendeznek a debreczeni színházban. A ren­
dező tiizottság körte a tanácsot hogy erre a 
két napra engedje át a színházat. A tanács a 
kérelmet teljesítette és a színházat a kért 
napra áteugédto.

Fölülfizetéiek az érmlhályfalvaí er ref. 
egyház javára.

Az órmihalyfalvui ev. ref. egyház javára 
1903. február 14-ikén tartott tánczestólyen 
fnlülfizottfik : Rovass Sándor 10 kor, Dobozy 
Kálmán 8 korona. Sz.athmáry Sándor*G kor,

II fi l ,'líi krig méterenként, valamint 
Irt 115 krig méterenként, sima, csikós,

it legújabb fekete, fehér és színes Henneberg selymekben GO krtúl egész 11 
korzkás és mintázott Dániáitok stb.

60 krtól

Selyem damut....................8:> kr.-tól ti frt 80 kng
Selyem blltruhAk öltözékenként ti frt 9 » kr.-tól 4a f. 2f> kr -Ig 
Foulard selyem mintázott 00 krtól U forint 70 krig

Báli selyem . . . 
Henyamonyl selyem 
Blonse selyem

GO krtól 11 
00 „ 11 
fid I 1

Méterenként portó és vámmentesen házhoz szállítva. Minták forduló poétával. Schvoiczba 2-ös lovélliélyeg.
Selyemgyár Henneberg, Zürich.



(iäspärdv Gyula 6 kor, Zógó Eridre 5 kor, 
Kocsár Árpád 5 kor, Dl. Kiéin Jenő 5 kor, 
Natry Zoltán 4 kor, Kocsár Lajos 4 kor, 
Benedek Zoltán 4 kor, Benedek Mátyás 4 
kor Konrád László 4 kor. Kolling György 3 
kor’, Farkas Ákos 3 kor, Kunsai Ferencz 3 
kor Mátray Ákos 3 kor, Z. Szabó István, 
Sziki Károly, Derzsy Kálmán, Dr. Deine Béla, 
Végh József, Nagy József 2 -2 korona. Csiba 
Sándor, Baksay Sándor, Szabó József, Gyenge 
József, Porsitzky István, Végh István, Linter 
Tivadar, Rerunszky Bóla, Mátray István, 
Konrád’ Lajos 1—1 korona. Felülfizetlek 
Összesen 99 koronát.

üj szegényház építése.
A város és a református egyház 

között már régebben tárgyalások foly­
tak az iránt, hogy az ispotály szegény­
házhoz még köt épület építtessék. Ezek 
a tárgyalások eredményre is vezettek 
és a főmérnök ma terjesztette a ta­
nács elé az épületek terveit és költ­
ségvetését. A férti és nöszegényuk 
emeletes pavillonjai, a dékán lakása 
és a fürdőépület 177000 koronába ke­
rül. A tanács a terveket felülbírálás 
végett kiadta az építési bizottságnak 
és értesítette a presbyteriumot is, ha 
ha megakarja nézni a terveket, azok 
rendelkezésére állanak.

Tánczvizsga
A debrcczeni műveli közönség kedvelt 

laneztanitója. Alföldi Károly folyó hó 24-én 
tartja tánezvizsgáját, melyre a kővetkező 
meghívót vottük : Meghívó az 1903 évi feb­
ruár 24 én, kedden Alföldy Károly által az 
„Arany Bika8 szálloda dísztermében rende­
zendő táncz-vizsgára Belópő-dij : szemé­
lyenként 2 korona. Páholy jegy 2 korona. 
Páholyba menőknek személy jegygyei is el 
kell látni magukat. Kezdete este 7 órakor. 
Hét órától kilenczig tanítványaimmal bemu­
tatom tanításom eredményét, ez alkalmat 
nyujtand arra, hogy a mélyen tisztelt szü­
lök működésem sikeréről meggyőződést szo- 
rezhes-onek. Kiloncz órakor kiosztatik a 
tánezrend, a vizsgát követő szokásos táncz- 
mulatságra, melyen t. vendégeim is mentül 
nagyobb számban szíveskedjenek résztvenn. 
Debreczon, 1903. február havában. Alföldy 
Károly oki. tanczlanitó. Jegyek előre vált­
hatók : Szentkirályi Tivadar ur díszműáru 
koroskedésebon és este a pénztárnál. Műsor 
a vizsga kezdetén lesz kiosztva.

Újabb katonai brutalitás.
A katonai brutalitások végtelen soro- 

rozata újabb esettel szaporodott. A logu 
labb esei a következő : Köves Bálint körösi 
(Görnörmegyo) lakos tizenhárom évi távoliét 
után a napokban visszajött hazájába. Kö­
rösre való megérkezése után jelentkezett a 
jegyzőnél, s kntonakünyvónek beterjesztésé­
vel kérte a boszterezobányai hadkiegészítő 
parancsnokságot, hogy félbeszakított katonai 
kötelezettségének most utólag tehessen ele­
get. Eddigi mulasztását kellőképen indokolta 
is. Kövosi napokig várta, hogy behívót 
vagy valami egyéb hivatalos irast — 
kapjon. De nem jött. — E helyeit e 
hó 10-én a következő történt vole : A 
délutáni órákban kót csendőr hivatta a 
biro házába. Itt tudtára adták, hogy katonai 
parancsra letartóztatják. A meglepődött om- 
bornak annyi időt s jm engedtek, hogy csa­
ládjai értesítse, hanem azonnal magukkal 
vitték Boszterczóro, ahol, hir szerint, 20 napi 
elzárással büntették meg. Kövosiné csak 
másnap értesült férje letartóztatásáról, ami­
kor a szomszéd községből, a hol birtokuk 
v‘in, haza érkezett. Az ily botrányos esetek

1^1)3. február 19.
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igen alkalmasuk arra, hogy minél számo­
sabban siessenek vissza az elhagyott hazába, 
ahol egyebek között a militárizmus áldásai­
ban részesülhetnek.

A Dreyíns ügy felújítása.
Részletesen foglalkoztunk Jauréa-nak, 

a franczia kamura alelnökének akcziójával, 
amely a Dreyfus oör felújítását czólozza. Bi­
zonyosnak látszik ugyanis, hogy a rennosi 
törvényszék is hamisitoti okiratok alapjan 
hozta Ítéletét. A klerikális föura1 természe­
tesen fáznak az ügy felújításától. Jellemző 
e tekintntben az a beszélgetés, melyet egy 
újságíró folytatott egy herczegi család lejé­
vel. az illető herezeg maga is sotc oly rész 
19’et mondott el a Dreyfus-ügy történetéből, 
amely igen alkalmas u renuesi hadbíróság 
itelotebe vetett hit megingatására. Mikor az­
után az újságíró azt a kérdést intézte fő­
rangú ismerőséhez, hogy hát ilyen körülmé­
nyek közt miért ellenzi az újabb revíziót és 
hogy hihet még Dreyfus bűnösségében, az 
illető ur így felelt :

„Ugyan kérem, mit akarnak 1 Elvégre 
nem lebe; mindig egyenesen járni még az 
igazságszolgáltatásban sem ! Lehet, hogy 
Droyfust titkos iratok alapjan ítélték el, de 
hat, kérem, az nem baj, azért bizonyára 
megérdemelte a büntetését ! Élvégre vala­
mit talán mégis csak véthetett az a nyo­
morult ..." Ha egyóbb bizonyítók nem 
volna, úgy ez a nyilatkozat is elénk fényt 
vet abba a sötétségbe, melylyel u Dreyfus- 
pörben a katonai körök a klerikális elemek­
kel együtt eljártak.

A Zion-egylet tánczvigalma
A Zion-egylet tánczvigalmáru mely­

ről már megemlékeztünk — a rendezőség 
a következő meghívót bocsátotta ki : Meg 
hivő a „Zion“ debrcczeni betegségéiyzö egy­
let 1903. évi február hó 28-áu a „Bika“ 
szálloda dísztermében sajat pénztára javára 
zártkörű tánczvigalmnt rendez, melyre kivül 
cziinzettot és becses csalánját tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belépti-dij személy- 
jegy 2 korona, család-jegy t) korona, pá­
holyjegy (külön személy-jegy nem váltandó) 
8 korona. Jegyek előre válthatók: Weisz 
Sándor, Fokele Jakab, Schwarz M. L„ Boros 
testvérek és Rózsa Lajos üzletében. Paholv- 
jogyek Rózsa Lajos ur üzlutéb n kaphatók. 
Kezdete este fél 9 órakor. Folültizotesek a 
jóiékonyczólru való tekintettől köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Időjárás.
Meteor Írja lapjának mai számúban : 

Az altalain negyedik telnek nevezett hideg 
időjárás a mai csomópont halasa alatt be­
állott. A 10-iki csomópont hatása alatt u 
beállását u hideg időnek a múlt havival ha­
sonló jelenség akadályozta meg, hót nap­
foltnak megjelenése a Napon, amely keresz­
tező halasával nemcsak a hidegebb idő be­
állását akadályozta meg, de egyszersmind 
lelőtte változatos es hirtelen átmenetű idő­
változásokat hozott. Tavaszi meleg idő, eső, 
derű, napfény, viharos szól, úgyszólván 
óránkint változtatja az időjárást, amely izgi* 
lom azon keresztező erőhatásból ered, amit 
a napfoltok idéztek elő s ameddig u foltok 
a Nap innenesö tányérján maradnak, az 
időjárás jellege bizonytalan marad, a leg­
nagyobb hatások azonban ekkor is u cso­
mópontokon, vagy közvetlen azok körül for­
dulnak elő. A változásokat azonban a foltok 
állásaiból tudhatjuk meg azoknak folytonos 
megfigyelése altul; ugyanis, ha a foltok ősz- 
szebb húzódnak hideg, ha éjjel terjednek, 
vagy szóródnak, meleg időt kapunk. Ha o 
húzódás, vagy széjjelszóródás gyorsan törté­
nik, úgy időnk szeles lesz. és pedig a gyor­
sasaggal arányos erősségű, ehát vihart, vagy 
orkánt is jelezhetnek o foltoknak a mozgá­

sai. A loltok 13 napig maradnak a Napnak 
felénk néző tanyérián, amikor ugyanis át­
fordulnak azzal a túlsó oldalra, igy 22—23 ra. 
A kót folt elég nagy és 120-180 ezer ki­
lometer távolságban követik körülbelül egy­
mást ; így a meg hátralévő 20 iki csomó­
ponton fog számunkra erősebb időváltozást 
hozni. Ez is meglépett, megrövidített álla­
potban következhotik csuk be, de még elég 
erősen, hogy a gazdaközönségnél és a köz­
lekedésben zavarokat s kellemetlen meglepe­
téseket is okozzon. A hátralévő csomópon­
tok 20 -28-ra esnek

Távirat,
Fejérváry báró miniszter és Lengyel

képviselő párbaja.

" JK'
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Fejérváry báró honvédelmi mi­
niszter és Lengyel Zoltán képviselő 
között a párbaj ma reggel 9 órakor 
végbement a honvéd gyalogsági lak­
tanyában. Feltételek szerint kardpár- 
baj volt végkimerülésig bandage nél­
kül.

Fejérváry miniszter fél 9 órakor 
érkezett a párbaj színhelyére fiával, 
a baranyamegyei főispánnal. Segédei 
már várták orvosával.

Lengyel Zoltán kilencz óra előtt 
érkezett meg Kubik Bélával. Barta 
Ödön és orvosa már olt voltak a lak­
tanyában.

Fejérváry az előszobában, Len­
gyel a vívóteremben várakozott. Eköz­
ben a segédek sorsot húztak, melyik 
felet illeti a kard és helyválasztás 
joga. Mindkét esetben Lengyel Zoltáné 
volt az elsőség. Kubik Béla, Lengyel 
segédje Fejérváry kardját választotta.

Az első összecsapásnál Fejérváry 
támadott. Lengyel nyugodtan várta a 
támadást, a kellő pillanatban paríro­
zott. Ekkor kibicsaklott Fejérváry ke­
zéből a kard, úgy hogy csak egyik 
ujjával tartotta.

A parirozas után Lengyel Zoltán 
hirtelen támadott és eközben Fojérváry
kezére három kisebb, egy lapos, két 
éles es mély vágást kapott.

A vezetösegéd, gróf Andrássy meg­
állította a párbajt. A harczképtelenséget 
nem konstatálták.

Másodszor is összecsaplak. Fejér­
váry kardja S alakra görbült. Ismét 
megállították a párbajt.

A harmadik összecsapásnál Len­
gyel kardjaival verekedtek.

Ekkor már Lengyel támadott. Fe­
jérváry hátrálva védekezett. Lengyel 
olyan erősen támadott, bogy a mi­
niszter kardja kezéből kiesett és két­
felé vágódott. Pengéje jobbra, kosara 
balra repült.

Uj kardokat veitek elő, de a ne­
gyedik összecsapásra nem került a 
sor, mert Fejérváry segédei kijelentet­
ték, hogy <t miniszter már elfáradt. 
Ezzel a párbajt befejezték.

A laktanya előtt nagy néptömeg 
verődött össze és a sértetlenül távozó 
Lengyel Zoltánt sokáig éljenezte.

• *• * 'A:,*
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A kereskedő társulat
f. é. márczius hó 1-én délután 3 órakor 
tartja rendes közgyűlését, melyre ti társulat 
tagjait ezennel meghívja az elnök. A köz­
gyűlés tárgyai kővetkezők : 1.) A választ­
mány jelentésének tudomásul vétele feletti 
határozat. 2. A zárszámadások és a szám- 
vizsgálók arra vonatkozó jelentésének be­
terjesztése és a választmánynak adandó föl­
mentés fölötti határozat. 3. A költségelő­
irányzat megállapítása. 4, A tandíj kedvez- 
ménynyel egybekötött ház alapítványokról 
szóló szabályzat jóváhagyása fölötti határo­
zat. 5. A társulati alapszabályok 3-ik §-ának 
módosítása. 6. Indítványok. 7. Három tag­
ból álló szamvizsgáió bizottság választása. 
8 Hat választmányi tag választása.

Az Iparos ifjúság
önképző egyletének le.93 febr. hó 15 én tar- 
lőtt tánczvigalmán lelúlfizettek : Tóth Kál­
mán test. e., Németh András, Davidházy 
Kalman, Vadon Sándor, Tóth István, Tóth 
Béla 10—10 korona. Serii Kde 6 borona. 
F. R., Bakos Kálmán, Piros Béla. Dr. Hot­
ter Károly, Szabó Kálmán. N. K. F. Mayer 
Emil 5—5 korona. Nagy Lajos, Nagy György- 
né, Szedlak József, Mihalovics Jenő, Dézsi 
Lajos 4—4 korona. Dr. Körössy Kálmán 3 
korona. Wacha Róbert, Kormos Gyula 2—2 
korona. Hoffmann és Kronovitz 2 korona 40 
fillér. Széplaki József, Tóth Ka mán 2—2 
korona. Vojtor Géza, Mayerik Istvánná, Mol­
nár Péternó, Frenczl Gyula, Sverla Gyula 
1—1 kor. Fogadják az ifjúság nevében há­
lás köszönetünket. Fridvalszky Rezső.

SZÍNHÁZ.
lüsor:

Csütörtök : Monna Vanna, (színmű.) 
Péntek : Czifra nyomorúság, (színmű.) 
Szombat: Képzelt beteg. (vigjáték.J 
Vasárnap délután Szökött katona nép­

színmű, este Proletárok, színmű.

CSARNOK.
Ruth eljegyzése.

(Irta : May György.) 2.)
Fordította : B i r Ó I r é U.

— Csodálkozom érzékenységén Mela­
nie. Hu valaki házasságban akar közben­
járni, úgy a .megfelelő“ szón nem ütközheiik 
meg. Úgy szoktak ezt tekintem, mintha a 
Whist pariiéhoz két egyenlő erős játékost 
ültetnek az asztalhoz.

— Lehel, hogy igaza van, a felfogás 
nem változtat a dolgon, es a mi az ön ha­
sonlatai illeti, azt is elfogadom. Egyenlő 
őrös, igy mond:a. Ez azt teszi, hogy egyenlő 
ranguak, szellemileg is egyenlők, s gondol­
kozásra szintén.

—• Es senki sem tartja magát gyönge 
szelleműnek, vagy rossz gmidolkozásunak, s 
azt hiszem, hogy öt som fogja annak tar­
tani. — Mit akar ezzel mondani ?

— Megakarom önt házasítani.
— Vájjon miért, kérdé Traun moso­

lyogva, irigy!! szabadságomat ? Tudja, hogy 
mindkettőt annyira nagyra tartom, hogy me­
nekültem a konvontionalis élettől, csakhogy 
e kettőt megőrizzem.

Do most visszatért. Hogy egyedül 
utazhasson, uhoz a szabadság szükséges, s 
ez úgy is volt, de a magany, a saját házá­
ban is magány marad. Ha őszinte lenne, be­
ismerné, hogy utazásai alatt csakis a nyu­
galom volt az a mire vágyott, s hogy min­
dent megismert, csupán az otthoniasságot 
nem. Azt hiszi, hogy szobájának csöndje 
kielégíti önt ?

Úgy beszól, mintha én úgy akarnék 
élni, mint egy szerzetes a csellóban.

— És ha már ennyire egyedül lesz, 
akkor bizonyosan vágyakozni fog valami 
után, a mi vidámságot és meleget ad.

— Ezt mind megteszi egy kandalló !
Csak gúnyolódjék. De a házitüzhely 

oltárán nem lobog e kandalló tüze. Mi az 
egyedüllét ? Maga a halál, az örökös ma 
gánv nem józan gondolkozásra vall.

Egész más az a boldogító nyugalom, 
mely a hazatérőt várja, mikor otthona egy 
kedves asszony fogadja, kinek hatalma min­
den kellemetlenséget, szomorúságot és a 
külvilág viharos eseményeit elfelcdteti vele, 
mihelyt a küszöböt átlépte. És azt a nyu­
galmat, mely derültté teszi a homlokot s a 
tekintetet vidámmá, azt a mosolyt, melyet 
elővarázsol, nein lehet föltalálni egy elhagya­
tott kastélyban.

Ti aun figyelmesen tekintett a báró-
néra.

— Irigylem Ferdinándot, hogy ilyen 
kedves felesége van. A ki igy beszél az igy 
is cselekszik.

Azt hisz , viszonzá Melanie, hogy az 
elmúlt napokra való visszaemlékezés elég 
társaság lesz önnek, és a szivar a legked­
vesebb társa, de az emlékezéssel a vágy is 
visszatér és meszire ragadja gondolatainkat. 
A szivar nyomorúságos mentség, mely min­
den őt perezben megújítást kíván. Nem, 
barátom, aki az életet élvezni akarja, az ne 
zárja el a szivét.

— Ki mondja azt, hogy én élvezni 
akarom az életet ?

- Folyt. köv. —

gpay Szépség — fiatalság.

Leichner-féle
Fettpuder

Leichner-féle Hermelin és Áspasia rizspor.
Ezen hírneves arezporok a legelőkelőbb női körökben, elsőrangú művész­

nők között előszeretettel használtatnak, mert ez arcbőrnek üde. virágzó rózsa 
szint adnak és a rizspor használata észrevehetetlen. Kapható csak zárt dobo­
zokban a gyárban Berlin Schützenstrasse 31. és minden illatszer üzletben.
L. LeichnerBerlin, a kir.színház szállítója.

L. Leichner az éremkiosztó bizottságnál alelnök volt a párisi 
viiágkiállitáson 1900.

QOOOOOO OOOOOOOOOQOOOOO 50 C 00Q001
Üzlethelyiség változás!!!

Van szerencsém értesíteni, hogy

kályha- és vasbutor-raktáramat
Hatvan-utcza 2. sz. a. házamból piacz ntcza 27. sz., városi bérházban (volt 
Mendelovits üzlethelyiség) a városi székházzal Szemben helyezem át.

Ujbcre adczés alá kerülő raktáramban nemcsak porczellán-, V3S- és 
Heidinger rendszerű kályhákat, vasbntorokat. fürdőkádakat, jégszekrényeket 
és fényezett árukat tartok fenn dús választékban, de felszerelem azt minden 
igényeket kielégítő konyhafelszerelésekkel, nickel és nickelirozott árukkal és 
vadászati csikkekkel. Lópor elárusítanom is ezen helyiségbe lesz.

Eddig tanúsított bizalmáért és pártfogásáért hálás köszönetemnek kife­
jezést adva s kérve azokat a jövőre is részemre fentartani, vagyok kiváló 
tisztelettel

TÓTH GYULA,
vaskereskedő.
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Fél órával reggelizés e1ö 11 §
már 1'0 pohár O

IGMÁNOI keserüviz*
MIDTHAUKR

•VI z

Kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó. 
Könnyen bevehető, émelygést nem okoz.

Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos : Schmidthanor Lajos 
gyógyszerésznél Komáromban, üvegje 60 fillér.

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta keserüvizekkel O 
s beszerzésénél határozottan Schmldthaiier-féle Igmándi viz kérendő. Q

Raktárak Budapesten Édesknty L. és Lux H. cégeknél. Ö
Export Amerika és Angolországba. 9
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Boros Testvéreknél

Tölgyfa szőlőkaró

foki, közöl a városhoz 4 klmtrre, eladó. 
Értekezhetni Méliusztér 15.

i 0 hektoliter lehúzott
és tisztán kezelt sámsoni kerti bor eladó. 
Értekezhetni Méliusztér 15.

Jó irásu
fiatal ember irodai gyakornoknak ke­
restetik.

Iiásbeli ajánlatok e lap kiadóhi­
vatalához intézendök.
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© A meddig a készlet tart! 0
© Mint különös ©

9 olcsóságokat |
56
22
50
65

©
©
©

ajánlunk : ©
© ló mosó zephireket mtr. 20 kr. © 
© 120 cm. nőidivat posztó
© katm ló mosó barcheteket 
S? Blúzra való bársonyokat 
® Pongis selymeket 
09 120 cm. Cybelin keimé 
© két
0 Egész aj blnz selymeket 
0 120 cm. Divat-szövete
©

75
85

két

90 kr. ©
1 frtig 0

© 
©45 kr

divatáruháza ©
) DEBBECZEN, Kossuth utcza 5. 0
)©©©©?©©©-©©©©©©©

D K BRECZE N

divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezok a versenyben létező legol
CSÓbb árakban. Maradékok féláron.

kapható mig a készlet tart Hegedűs Emil tűzifa 
raktárában nagyban és kicsinyben Miklós-u. 7.

Schicht-szappan

48 hold feket e homok
jü ssaevas T j

víigy 1 r*jJ5 I

as

knlcs J

legkiadősabb és azért a legolcsóbb szappan.
Minden ártalmas vegyitéktöl tiszta.

MET" Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

©©©©©©©©©©©©00©©©-©000©i:00©00000©
csak akk»r valódi, | Eddig felül mulha ta 11 an 1©

©
©

haaháromszögű palack ; 
az itt levő szalaggalfvő- I 
lössfekete nyomás sár- 
gapapiron) van elzárva. I Maager Vilmos-féle

©
©
©

©
ér
©
©
©
©

Bosznay J, és Társa 1
©

HKmMM

In n m/t
mt tor Ftnthf 

i'fietrtfirrtt

SctetjBH/itt m X**+/<.rac*
j*y*r9d* t cm/ Kama.Mfgmr

Wt irrstfbee trhsH* 
nAfár»m0t asm

~Vp.r$chiu53Streifen,

valódi tisztított

májolaj

© 18 3

törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgálta­
tott és könnyű eméemthetőségénélfogva gyer­
mekeknek is különösen ajanltatik és rendeltetik mind­
ama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi 
szerveset, különösen mell és tüdő erő­
sítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek Javítását, valamint általában az 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható a 
osztr. megy. monarchia legtöbb gyógyszer- 
tárában és gyógysserárn kereskedésében. 
Főraktár és föelárusitás az osztr. magyar monarchia 

részére :
Maager Vilmos

111/3., Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltatnak

/TN/TVTKTS *T\/T\/T\/T\/TN/T\/T\/T\/T\/T\/T\<TN/TV/T\fTNfT\'T\/T\ Tv/T\/T\ ^TN^fT\fTN<T\/T\/
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^ ^ A
*♦ A

kifogástalanul teljesíti
Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító 
intézete

s? DeHireezen
xV Széchényi utcza 42.

Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.

* p--Á »*;• MX 4
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Villamos különlegesség
m újdonságok»

Zseblámpák, önműködő gázgynj:
tők, reiulkivül czélszerü és olcsó házi 
csengő (l)órki által felszerelhető.)

Kapható

Lukács Vilmosnál, Hatvaou. 5.

Budapesti elsőrangú divat- 
kézmüáru nagykereskedésben

Erdélyi utazói állás
betöltendő.

Szakmabeli pályázók, kik kellő vevő- 
és áruismerettel bírnak, ajánlatukat

„S. B. 5475 SZ. a « intézhetik :

Schwarz József
hirdetési irodájához,

Budapest. Marokkai ntcza.

1795—1903.

Árverési hirdetmény.
Debrcczen sz. kir. város tulajdo­

nához tartozó s a debreczeni 4870 
tjkvben bejegyzett 633 □ ölet tevő 
Hornyász-féle homokkerti szöllö, a rajta 
levő épületekkel együtt 1903. márCZÍUS 
17-ik napjának d. e. 9 órakor a város
székházánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a város számvevői hivatalá­
ban a hivatalos órák alatt megtekint­
hető feltételek szerint örök áron el- 
adatik.

Ezen árverésre a venni kívánók 
ezúton is meghivatnak.

Debreczeti, i 903. febr. 12 én.
A városi tanács.

üj üzlet <rm yj ÜZLET,
Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy Debreczenben, Piacz Utcza 48. 

sz. alatt, Szent Anna ntcza sarkán

ÁCS TESTVÉREK
törvényszékileg bejegyzett czégiink alatt egy a mai kor minden követelményének megfelelő

pöfös, nőidivat és rmridár&a űzi etet
nyitottunk, hol is állandóan nagyválasztékot tartunk ;
Női ruhaszövetek,

Jó mosó cretonok,
Franczia és delain batisztok, 

Kész blousok,
Fehérnemnek,

Szepességi vásznak 
Asztalneműét 

Függönyök, 
Ágyteritők, 

Paplanok,
valamim mindennemű női és férfi szabó kellékek, csipkék, szalagok és díszekből. 

OLCSÓ ABAK melletti előzékeny kiszolgálást ígérve, a n. é. közönségnek szives 
pártfogásáért esedezünk. ,

Teljes tisztelettel ÜtCS

UJ ÜZLET. UJ ÜZLET.
Egyedül valódi angol

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Kózegószsfgügyileg megvizsgálva és véleményezve

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áU
— - ■ E balzsam belsőleg és külsőieg használ: 1. U tólérhetetlen hatású gyógyszer

a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit 
a legrégibb bajoknál is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekeótség és a többi 
torokhajoka il. 3 Alaposan elűzi a hideglelést 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a 
gyomor szélgörcsöt s a tasrángatásokat. ö. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
s kigyógyit a Hamorrhoídákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tiszta- 
lását, javítja az étvágyai s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfá­
jáskor, üres fogaknál -s száj rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknal. 
megszünteti a felliüffögést, a szájnak s a gyomornak bűzét 7. Nagyon jó gyógyszer 
kill és belbajoknál, u. m. sebeknél, lázhólyag, szemöcs, égési sebek, fagyos tagok­
nál, rüh és kiü ésekn 1, megszünteti a fejfájást, szakgatast, rheumát, fülháuial- 
makat stb. Csak mindig vigyázzunk a mellékelt z>ld mezejti apáCM-Tédjeffre ! 
Hamisi á októl legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyar- 
ország minden állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üvege: í koronáéit, 
Bosznia és Herczegovinában 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
előrefizetés vagy az összeg utánvétele n ellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utólérhetlen szer soha nem iomlik el, sít mentül 

régibb, anm I jobb nem árt a sz rnek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szé - 
küldhető. Mindenkor hatással van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
e világhírű, olcsó, meghízható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem bizonyos, 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. C .im: 2.

Apotheker Thierry (Adolf) Schatzengel-Apotheke in Pregradn bei
Bobitsch Sanerbrnnn.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Mécsben Brady C. gyógyszerészeknél .

Alleli echter Rt! Mmm tfff BeÜMtswifM'AjfvihiMj,
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KOVÁCS SÁNDOR Elvállalja a mérnöki foglalko-
zás körébe vágó mindennemű mun- 
kálatok tervezését, építés vezeté-

mérnöki irodája sét és felülvizsgálását.
Debreczenben, József Mindennemű műszaki kérdés-
kir. herczeg-utcza 63. sz. ben szakértői véleményt ad.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrcczen, a főportával szemben
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